

十三届全国人大二次会议举行记者会

# 中国经济能实现今年预定目标

本报记者 邱海峰

3月6日，十三届全国人大二次会议举行记者会。国家发展改革委主任何立峰和副主任宁吉喆、连维良就“大力推动经济高质量发展”相关问题回答中外记者的提问。何立峰表示，中国经济一定会继续保持稳中有进的态势，实现今年预定的目标。

## 总体趋势还是稳中有进

谈及中国经济形势，何立峰说：“对于形势的看法就是总体平稳、稳中有变、变中有忧，但是总体趋势还是稳中有进的。”

何立峰表示，稳的方面，突出的有几个特点：一是主要经济指标稳定。2018年全年主要经济指标都运行在合理区间，GDP总量达到90.03万亿元。二是就业稳。全年城镇新增就业1361万人。三是1386万人稳定脱贫。“在去年经济下行压力大、全球经济波动比较剧烈的情况下，中国能交出这份成绩单，确实是非常不容易的。”

进的方面表现在党和国家机构改革的力度前所未有、供给侧结构性改革取得了新的更大进展、营商环境在原有基础上得到了更大的进步和改善。

“当前，世界正面临百年未有之大变局，中国经济又深度融入到世界经济中。全球经济波动不可避免地会影响到中国的企业特别是制造业企业，叠加转型升级过程中暴露的深层次矛盾，致使从去年到目前许多企业面临一些困难，突出表现在融资难融资贵、生产经营成本比较高等问题，这些都是变中有忧的反映。”何立峰说。

何立峰指出，最近，党中央、国务院出台了一系列政策举措，都是针对存在的问题、困难着力加以解决。“相信中国企业经过去年的锤炼，韧性更好、适应能力和应变能力更强，通过这些政策举措的落实，包括《政府工作报告》提出的十大工作任务汇聚在一起，今年还会继续保持良好的发展态势，使国民经济保持平稳、健康、可持续发展。”

## 今年五大措施吸引外资

外资是中国经济的重要组成部分，今年还将采取哪些吸引外资的措施？

宁吉喆表示，2019年，中国将继续坚持开放发展理念，坚持对外开放基本国策，坚持发展更高层次的开放型经济，为外资构建更好的营商环境。

一是缩减负面清单。将在农业、采矿业、制造业、服务业领域推出更加开放的措施，允许更多领域实行外资独资经营。

二是扩大正面鼓励。今年将发布新的《鼓励外商投资产业目录》，扩大鼓励外商投资的范围。对于鼓励类项目将继续享受进口设备免征关税、工业用地优惠政策，西部地区鼓励类项目继续减按15%征收企业所得税。

三是准入前后都实行国民待遇。全面清理外商投资准入负面清单之外领域的对外资单独设置的准入限制，确保市场准入内外资标准一致，这就是对外资实行准入前国民待遇。同时，推进在政府采购、标准制定、产业政策、科技政策、资质许可、注册登记、上市融资等方面给予外资企业公平待遇，这就是对外资实行准入后的国民待遇。

四是促进外商投资便利化。主要在新能源、先进制造及石化、电子信息等领域，给予用地、用海、用能、规划等支持，加快环评审批进度，以此发挥示范作用，引导各地优化服务，进一步提高投资便利化程度。

五是依法保护外资权益。十三届全国人大二次会议即将审议的外商投资法草案，确立了外商投资促进和保护制度，明确规定国家依法保护外国投资者和外商投资企业的知识产权，不得利用行政手段强制技术转让，将为外商投资权益提供更全面、更有力的法治保障。

# 政协十三届二次会议第二次记者会举行 五委员支招民营经济高质量发展

本报记者 贾平凡

3月6日下午，全国政协十三届二次会议第二次记者会在北京梅地亚中心举行。5位全国政协委员就“优化营商环境、促进民营经济高质量发展”相关问题回答记者提问。

如何增强民营企业发展的信心和预期？全国政协经济委员会副主任刘世锦委员认为，民营企业对国家大政方针有信心。党和政府支持民营企业发展的方针政策是明确的、一贯的，也是与时俱进的；发展民营经济要靠政策，更要靠法治。稳定民营企业预期最重要的是平等发展公平竞争和长期稳定的法治环境；深化改革，切实解决形式上平等、实际上不平等的潜规则问题。

谈到放宽民营企业市场准入问题，刘世锦认为，实现高质量发展，要解决两个问题，一是降成本，二是消费和产业转型升级。这两个问题都与放宽民营企业市场准入有关。近些年，对放宽民营企业的市场准入，国家出台了不同文件，也取得一定进展，但“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”等问题仍然存在。

刘世锦说，解决好民营企业市场准入问题，要把已有的大政方针、具体措施落实到位。同时，要通过成功案例的引导，推动更多行业放宽准入。此外，民营企业自身也要练好内功、提升素质。

对于高质量发展，全国政协常委、全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉委员表示，民营企业现在已经到了高质量发展的新时代，各行各业都面临着消费升级和专业升级阶段的到来。政府工作报告提出，对制造业增值税从16%降到13%，这对包括民营企业在内的所有制造业都是一个巨大的利好消息，会进一步引导大家走高科技、高质量的转型升级道路。

如何破解融资难融资贵问题？全国政协常委、全国工商联副主席、北京叶氏企业集团有限公司董事长叶青委员建议，企业必须考虑自身产品和所处行业是否符合金融企业的融资标准；银行等金融机构应该增加金融产品的丰富性，比如中长期贷款，稳定民营企业信心、把企业做扎实；银行应适当地对小微企业

进行贷款辅导，告知贷款的正确途径，解决信息不对称问题；大型国有银行要因地制宜，把产品做细。

谈到优化营商环境，叶青认为，近年来中央和地方连续出台政策，加大对民营企业支持力度，大力优化营商环境，企业高质量发展的外部环境有了很大提升。但是，优化营商环境不单是政府的事，社会以及企业自身也有义务改善营商环境。要解决民营企业自身发展问题，关键是要聚焦实业、做精主业、做强做优。只有高质量的企业和产品，才能赢得社会信任，赢得更好营商环境。

如何支持数字经济发展和传统产业的融合发展？九三学社中央委员、360集团董事长兼首席执行官周鸿祎委员从技术角度做出三点解读：第一，策略方向要对。未来传统行业数字化是关键问题；第二，要理清互联网企业和传统制造业的关系，才不是谁取代谁、谁颠覆谁，而应是全力合作的关系；第三，安全是整个数字经济发展的有力保障，建议建设国家级网络安全大脑，为实业转型互联网、物联网商业模式保驾护航。

对于制造业领域民营企业发展中存在的问题，全国工商联执行委员会常委、蓝思科技股份有限公司董事长周群飞委员提出四点建议：希望政府给民营企业融资提供更好的平台，缩短融资流程；希望政府在对外引进人才方面给予民营企业帮助；要重视培养人才；推动民营企业参与知识产权保护，提高民营企业在行业中的话语权。

民营企业如何做到鼓励创新与防控风险并重？周群飞认为，要注重技术创新与市场需求的有效衔接，推进产学研各项主体创新，优化拓宽融资渠道。

如何消除市场准入障碍，为民营企业提供公平的竞争环境？刘世锦表示，要提高政策执行力；要有好的案例引路；对外开放更要对内开放，特别是对民营企业开放。



全国政协十三届二次会议第二次记者会现场。

本报记者 贾平凡摄

# 人大代表给外媒记者讲故事

## ——湖北代表团开放团组会一瞥

本报记者 刘 晓

3月6日上午，十三届全国人大二次会议湖北代表团举行开放团组会，现场涌进了大约20位外媒记者。

提问环节，话筒多次交到外国记者手中。“半个世纪以来，中国持续向阿尔及利亚派援非医疗队。未来，中阿两国的医疗合作趋势怎样？”一位阿尔及利亚记者率先发问。

“1963年4月，中国派出第一支以湖北医务人员为骨干的医疗队远赴非洲。56年来，湖北省已向阿尔及利亚派遣医疗队3372人次。”武汉大学口腔医院院长边专代表以数据作答，随后，他向记者讲述了援非医生李金荣的故事。

“上世纪80年代，李金荣教授在阿尔及利亚工作了两年。在当地，李金荣遇

到了12岁的非露兹。小姑娘的鼻子从小被驴咬掉，无法得到治疗。为了帮助她拥有完整的鼻子，李金荣为露露实施了非洲第一例全鼻再造手术。多年后，为拍摄一部纪录片，记者找到了已经27岁的非露兹。面对镜头，非露兹大喊‘中国妈妈，李金荣妈妈！’边专说，在3000多名湖北援非医生中，这样的故事还有很多。

湖北参与了缅甸的哪些基础建设项目？湖北发展“一带一路”有何举措？在减贫方面有什么经验？……面对外国记者的提问，代表的故事越讲越精彩。

“我是一个农民，没出过国。作为农民代表能和‘老外’对话，我特别自豪！”大冶市保安镇农村党总支书记王能千代表一开口，现场笑声一片。

“我给你讲讲我们村里的脱贫故事吧。”王能千说，“我们村有个贫困户，45岁，双腿骨头坏死，截掉了半条腿，成了不能动弹的‘木头人’。为了让他重拾生活信心，我们联系安装假肢和锻炼设施，鼓励他要有站起来有信心。”

一开始，他怕痛不愿意锻炼。我告诉他：要贫不要痛，要痛不要贫。经过半年多的艰苦训练，他腿上磨起了茧子，有了站起来希望。去年底，我们又到银行帮他申请贷款，让他办起了手机专卖店。有了生活乐趣、有了一定收入，就有了脱贫的门路。”看到现场的外媒记者纷纷举起镜头，王能千顺势做起了广告：“欢迎大家到我们那儿走走看看，体验一下3000亩荷田公园，赏荷花、品香莲！”



本报记者邱海峰在提问。

马娟摄（新华网）

“你爷爷奶奶就是农村户口，去年他俩在城里住院，都是用医保结算的，医保实现了城乡统一结算，真是方便！”3月5日上午10时许，在北京站出租车等候区，刘先生等车间隙，一边用手机即时了解关于政府工作报告的最新消息，一边向身旁的女儿说道。

在政府工作报告中，李克强总理回顾了2018年的工作，经济运行保持在合理区间、经济结构不断优化、三大攻坚战开局良好、人民生活持续改善……过去一年，全国各族人民砥砺奋进，攻坚克难，取得了不少成绩，广大群众深有体会。

## 去年工作得民心

北京南站候车大厅里，王先生也在关注政府工作报告的新闻。当听到“全面开展蓝天、碧水、净土保卫战”时，他感叹道，过去一年发现戴口罩的人少了，空气质量确实逐步改善，蓝天更多了。

湖北省武汉市江岸区台北街道桃源社区的唐干事从电视上看到总理提及“城乡居民基础养老金最低标准从每月70元提高到88元”“继续提高优抚、低保等标准”，她禁不住点头称赞。

过去一年，研究生刘明心通过政府微信平台的预约功能，不到两天就收到落户审核通过的信息；黑龙江的殷先生享受免费提速服务，省下一大笔网费……大家都收到了政

府惠民的大礼包。

## 今年政策更可期

“降低并统一大病保险起付线，报销比例由50%提高到60%”“高血压、糖尿病等门诊用药纳入医保报销”……观看大会直播时，北京市朝阳区甜水园社区居民韩大爷扶了扶眼镜，跟着电视一起念出声来。

韩大爷患有高血压，他常用的高血压药早已纳入医保报销体系，只有很小一部分需要自费。“国家是真正关心我们的。”韩大爷笑着说。

北京邮电大学学生付超峰在一家互联网公司实习，午休时间，他用手机看了政府工作报告的视频。今年中小企业宽带平均资费再降低15%、移动网络流量平均资费再降低20%以上、在全国实行“携号转网”……政府工作报告里提到的持续推动网络提速降费举措让他很兴奋。付超峰回忆：“研一时去苏州，当时还有全国流量和本地流量之分，到苏州后要额外买流量包，非常麻烦。现在

‘漫游’取消，无论是到外地还是寒暑假回家，都不需要重新办电话卡了。”北京地铁4号线上，公司职员赵先生同样为提速降费、规范套餐设置的举措点赞，正如报告中所说，“使降费实实在在、消费者明明白白。”

## 共同奋斗创未来

GDP增长6%—6.5%，城镇新增就业1100万人以上，居民消费价格上涨3%左右，农村贫困人口减少1000万以上，单位GDP能耗下降3%左右……政府工作报告不仅给群众送出了民生大礼包，一项项经济社会发展目标的设立和工作任务的提出，也激发了大家干事创业的心志和热情。

“将制造业等行业现行16%的税率降至13%，将交通运输业、建筑业等行业现行10%的税率降至9%，确保主要行业税负明显降低”，当李克强总理宣布实施更大规模减税时，人民大会堂内接连响起掌声。企业家雷军很快发微博称：“激动的心情难以表

达，我们更多资源投入研发和制造，把产品做得更好！”普惠性减税与结构性减税并



三月六日，安徽阜阳市政府的两名工作人员在办公大楼内通过人民日报电子阅报栏，关注两会新闻。王彪摄（人民视觉）

# 百姓点赞政府工作报告

叶子 田春雨 刘山山 于林海 刘瑞祺